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Unterrichtseinheit «Absolutismus»



Absolutismus in Europa
Kapitel 3: Ständesystem

Darstellungen von Ständegesellschaften
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Aufgaben:

1.	Die Darstellungen 1 bis 6 sind Versuche, die Ständegesellschaft, welche in den beiden Texten beschrieben wird, auf einen Blick zu illustrieren. Überlege dir bei jeder Nummer:

a.	Welchem Bildtyp entspricht die Illustration?
b.	Welche Informationen lassen sich aus der Darstellung ablesen? (+)
c.	Was fehlt? (–)

	Illustration
	Bildtyp
	+
	–

	1







	
	
	

	2
Bibliothèque de l'Arsenal, Public domain, via Wikimedia Commons







	
	
	

	3

Gallica Digital Library, btv1b8410972x/f1
Wikimedia commons
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2. 	Welche Illustration entspricht am ehesten den Aussagen des Zeitzeugen? Welche jenen der Geschichtsforscherin?

3. 	Kreiere in Kästchen Nr. 7 deine eigene Illustration der Ständegesellschaft!

Lösungsvorschläge


Um die Aufgabe zu erleichtern, können Sie auch das erste Beispiel vorgeben. 

	Illustration
	Bildtyp
	+
	–

	1





	Zeichnung, Pyramide
	· Hierarchie
· Grössenverhältnisse der Stände
· Differenzierung des 3. Standes in Bürgertum und Bauern
· …
	· Genauer Anteil der 
Stände an der Gesamtbevölkerung
· …

	2








	Zeichnung, Pyramide
	· Hierarchie
· Grössenverhältnisse der Stände
· Differenzierung des 3. Standes, aber: es handelt sich hier um eine mittelalterliche Lehenspyramide: 1. König, 2. Klerus, 3. Ritter, Krieger, 4. Bauern und Mägde
· …
	· Genauer Anteil der Stände an der Gesamtbevölkerung
· Darstellung entspricht nicht den Verhältnissen des Absolutismus, sondern jenen des Mittelalters ( Illustration ungeeignet!)
· …

	3

	Karikatur
	· Hierarchie
· Last / Leiden des 3. Standes bzw. Macht- und Gewaltausübung der ersten beiden Stände gegenüber dem 3. Stand  Kritik an den herrschenden Zuständen
· …
	· Genauer Anteil der Stände an der Gesamtbevölkerung
· Differenzierung des 3. Standes  Vereinfachung der gesellschaftlichen Gegebenheiten
· …

	4




	Ringdiagramm
	· Genauer Anteil der Stände an der Gesamtbevölkerung
· Differenzierung des 3. Standes in Land- und Stadtbevölkerung
· …
	· Hierarchie
· …

	5






	Zeichnung, Zwiebel
	· Hierarchie
· Grössenverhältnisse der Stände
· Differenzierung des 3. Standes in: Bürgertum, Bauern und Restbevölkerung
· …
	· Masseinheiten, um den genauen Anteil der Stände an der Gesamtbevölkerung darzustellen
· …

	6

	Säulendiagramm
	· Genauer Anteil der Stände an der Gesamtbevölkerung
· …
	· Hierarchie
· Differenzierung des 3. Standes
· …






2. 	Bezüglich der Knechtung des 3. Standes entspricht Illustration Nr. 3 am ehesten dem Text des Zeitzeugen. Hinsichtlich der genauen Anteile an der Gesamtbevölkerung passen die Darstellungen Nr. 4 und Nr. 6 zum Text der Geschichtsforscherin, hinsichtlich der Differenzierung des 3. Standes wohl am ehesten das Zwiebeldiagramm Nr. 5.


3. 	Eine gute Lösung sollte folgende Punkte berücksichtigen:
· Hierarchie
· Differenzierung des 3. Standes
· Anteil der jeweiligen Stände an der Gesamtbevölkerung
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